

广东就业市场新景:制衣厂老板排队等着被工人“挑”

从“老板挑工人”到“工人挑老板”折射的经济现象值得关注

■ 车晓蕙 黄浩范 周颖

进入三月,广州气温飙升,已渐显暑热气息。与天气一样火热的是位于一些城中村的街边就业市场。这些地方成为小工厂和外来工相互挑选、匹配的招用工聚集地。

位于海珠区的中大布匹市场附近的小城中村内,一条“招工龙”与人们常见的不同:这条长约3公里的马路两旁,挤满了招工牌子的制衣老板们,等着被工人“挑选”。

作为全国最集聚的“前店后厂”式布匹制衣市场之一,这里聚集了上万家以小作坊为主的商户,10余万外来务工者。

从“老板挑工人”到“工人挑老板”,是用工市场出现了倒置吗?工人为何喜欢“日算日结”式的街边就业?这一现象折射了哪些值得关注的经济现象?记者就此开展了调查。

老板为何排队“被挑”?

29岁的徐文格来广州服装行业打工已经有10多年了。他说,从2015年开始,他就不进厂,专门打零工。“进厂是稳定点,但工长不自由。现在打零工,自己说了算,不打卡,换一家。反正靠体力计件算钱,勤快点,挣的在厂里差不多。旺季一个月能挣上万元,淡季也能挣四五千元生活过。”

中大布匹市场为大量制衣作坊和临时用工市场提供了“土壤”。据记者观察,这里上万家商户从事的主要是制衣行业的末端工序,如缝合衣袖领口、熨烫、锁边等。这些工序难以自动化,珠三角一些大企业就能把量产的块状部件生产好后发往这些小作坊进行最后的整合,减少对工人的依赖。而大量的小型“厂”式制衣作坊也成为产业链上不可缺少的重要环节。

与此同时,康乐村这样的城中村也为制衣作坊和人们提供了低廉的生活成本。这里的床位一般12元/晚,三荤一素的盒饭15元,吸引着他们长期驻扎在此。

站在招工人群中的许姐是一家制衣厂和烫钻厂的老板。她说,去年受疫情影响,国外没有订单,国内服装业疲软,靠低价抛售才挣回材料钱,生意很艰难,几乎要关门。但今年春节后,市场迅速回暖,客户往往是“今天下单,明天就要货”,人手根本忙不过来。

“单太多做不完,老板就会多找几个工厂一起做。所以这里上午招工人,下午招客户,白天晚上都不停地生产。”连续熬夜的许姐虽然疲惫但精神亢奋,见习

过去的萧条,这嘈杂的马路、此起彼伏的讨价还价声,还有自家工厂日夜不息的灯火,让他感到踏实。

围绕中大布匹市场,周围的城中村自发形成了密集的制衣小作坊。这些作坊主要承接工厂的外包单,是制衣产业链的“神经末梢”。

“过去有水河涌”。去年此时,制衣业因疫情一片惨淡,但今年春节后市场迅速回暖,一些大厂做不完的订单,很快流进这些小厂里。元宵节前后,订单充足且工人返乡未返城的时间差导致招工旺季放大。

从“老板挑工人”到“工人挑老板”,是用工市场出现了倒置吗?工人为何喜欢“日算日结”式的街边就业?这一现象折射了哪些值得关注的经济现象?记者就此开展了调查。

过去一年的萧条,这嘈杂的马路、此起彼伏的讨价还价声,还有自家工厂日夜不息的灯火,让他感到踏实。

围绕中大布匹市场,周围的城中村自发形成了密集的制衣小作坊。这些作坊主要承接工厂的外包单,是制衣产业链的“神经末梢”。

“过去有水河涌”。去年此时,制衣业因疫情一片